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Cu prea înaltă decisiune a Maiestăței Sale 
împăratului din 22 Ianuarie 1851 s’a format din 
fostul prim regiment săcuesc de graniță:

al 5-lea Regiment de pedestrași.

J^bia erau trecuți opt ani dela înființarea 

lui, când regimentul a fost chiămat la granița 
piemontană (în partea vestică a Italiei superióre) 
spre combaterea inimicului. — In patru Iunie 1859 
regimentul și-a primit botezul de foc în bătălia 
dela Magenta, în care s’a distins prin conducerea 
sa harnică și înțelâptă și prin conlucrarea bărbă- 
téScá a tuturor membrilor.

In anul 1866, când imperiul era éra pericli
tat — la confiniul sudic de cătră Italieni, ér la 
hotarele nordice de armatele Prussiane, — oștea 
íntrégá a monarchiei s’a mobilisat; regimentul 
nostru a fost împărțit la armata sudică.

în resbelul acesta regimentul a strălucit în 
bătălia sângerosă și decizétóre dela Custozza prin 
purtarea sa eroică, cucerind resultate eminente și 
glorie neperitóre!

Pe lângă multele distincțiuni donate de Ma
iestatea Sa împăratul, regimentul a fost distins 
și de Alteța Sa imperială, feldmareșalul Archidu- 
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cele Albrecht, învingătorul dela Custozza, prin o 
răsplată eminentă. — Archiducele, care primise 
dela Maiestatea Sa, regina-mamă Maria din Ba- 
varia o (coronă) cunună de lauri, — semn triumfal 
pentru gloriósa susnumită victorie, — a donat 
laurii aceștia regimentului nostru, însoțind acest 
simbol al victoriei cu următorele espresiuni de 
laudă:

„Privind la succesul cu care regimentul a 
luat parte la acăstă victorie (dela Custozza), 
nu aflu un loc mai demn pentru cununa acésta, 
decât stégül regimentului al 5-lea, ca să-i fie acestuia 
semn de onóre în memoria faptelor sale eroice, 
care să-l însuflețăscă și în viitor la bravură mi
litară ! “

Maiestatea Sa împăratul și Regele nostru a 
binevoit mai în urmă a da regimentului concesiu
nea de a purta cununa acésta pe stégül său la tóté 
ocasiunile de ieșiri solemne.

Faptele eroice — al căror descriere va urma — 
împlinite de antecesorii (strămoșii) noștri, cari au 
jertfit voios sângele lor, pentru prea înaltul nostru 
Domn suprem de resbel și pentru onórea regimentu
lui, apoi și distincțiunea înaltă, cinstită de răposatul 
feldmareșal, Alteța SaAmperiaÁá Archiducele Albrecht 
regimentului nostru, să ne fie nouă esemple stră- 
lucitóre și se ne tot îndemne ca se ne păstrăm 
onórea cucerită pe câmpul de bătălie și să reîn- 
noim laurii venerabili, cari sfințesc stégül nostru 
mândru!



Cadet-sergentul
Frederic Schâdlbauer.

Suboficerul acesta, eșit din compania școlară dela 
Olmiitz numai puține dile înaintea bătăliei dela Magenta, 
aștepta cu nerăbdare ocasiunea de a-și merita rangul seu 
militar asemenea prin bravură pe câmpul de luptă, cum 
s’a fost arătat demn de el prin diligenta sa pe câmpul 
sciințelor. Dorul acesta curénd ’i s’a și împlinit.

A

In bătălia dela Magenta, când al 3-lea batalion mer
gea înainte ca se atace satul Carpenzago, sergentul Scliădl- 
bauer a trecut cu a 14 companie peste un șanț cu apă 
larg și s’a aruncat în fruntea feciorilor, cari îl urmau cu 
strigări de „se trăescă!il cătră înălțimea ocupată de dușman.

Un glonț a pătruns mantaua lui legată peste piept, 
și la trântit jos. Fiind-că glonțul ’șl-a perdut în parte pu
terea. trecénd prin mantauă, bravul sergent din norocire 
a rămas în viață; dér rana lui a pus deocamdată capét 
ambițiunei sale înfocate.

întâiu a fost dus la locul de legare, apoi la spi
talul dela cetatea Pavia, unde mai târdiu a ajuns cu mai 
mulțl soți de sörte — în prinsóre de resbel. în acesta l’a 
cuprins pe tinerul cadet un dor mare după cameradil sei 
de regiment. Nepăsător de rana sa, reculegându-șî tóté 
puterile, s’a sculat din pat, ’șl-a luat pușca și a scăpat 
din prinsóre.
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Trei dîle a umblat Schtidlbauer pe ascunse, ca sé nu 
fie erăși prins, suferind multe osteneli și greutăți, și cău- 
tându-și regimentul seu. Aflândul în urmă, toți l’au primit 
cu bucurie mare, și comandantul de brigadă, generalul 
baron de Wetzlar, l’a lăudat pentru purtarea sa bărb- 
ătăscă înaintea regimentului întreg.

Peste vre-o două dile, în bătălia dela Solferino, bra
vul sergent să afla ărăși între luptătorii cei mai de frunte.A

In decursul acestei bătălii, când s’a trimis dela regi
ment spre asigurare în flancul stângă o linie de tirailleuri 
(Plănkler), era între acești din urmă și numitul cadet- 
sergent.

Când él abia începuse se pușce, a fost atăcat de un 
șaser (călăreț) francez, care voia sé-1 trántéscá jos; dară 
sergentul a tras iute din pușcă, și l’a doborît pe dușman 
jos de pe cal. Un zuav (pedestraș african-francez), voind 
se ajute șaserului, pușcă în Schadlbauer și-’l răneșce la 
umărul stâng; dară sergentul — cărui nu i-a păsat mult de 
rana acésta — și-a umplut iute pușca, și l’a lovit bine și 
pe al doilea vrăjmaș.

Admirând purtarea acésta bravă a tinărului cadet, 
linia întrăgă și-a păstrat posiția bărbăteșce, macar că — 
fiind aprópe numai de 30 de pași dela pușcile inimicului
— soldați! noștri au suferit perderi forte mari.

Vedend resistența statornică a acestor tirailleuri, 
dușmanul nu mai credea, că va pută să iasă la cale 
cu atacul drept; s’a decis dară la un atac în flancul 
stâng și în spatele regimentului, și s’a întins cătră 
drépta, scutit prin grădini și prin șanțuri, ce se aflau 
pe acolo. — Dér cadetul, vădănd mișcarea acésta încun- 
jurătore, și pricepând, — ca un soldat îmbătrânit în es- 
periențe de resbel — scopul ei, îndată alergase la co
mandantul său de regiment, ca se-l facă atent la acest 
pericul amenințător. Durere, că după acăstă însciințare,
— în urma perderei de sânge — cadetul a trebuit să fie 



dus la^locul de legare, și a fost dară împedecat de a mai 
lua parte la lupta regimentului!

Cornistul
Ioan Hussina.

A.
In bătălia dela Solferino (în 24 Iunie 1859) a patra 

companie de grenadirî luptându-se aprópe de satul cătră 
Guidizzolo, a cercat înzadar să-și păstreze posițiunea ei 
cătră roiurile mai tari de tirailleuri francezi.

Când compania la urmă s’a retras încet, — mereu 
pușcând, — inimicul a cercat se o împingă în o direcție 
în care ea se depărta tot mai mult de ai noștri, și pe 
unde retragerea ei a putut fi împedecată de tot.

Cornistul loan Hussina a fost cel dintâiu, care a re
cunoscut starea acesta periculosă. Eșind înainte în linia 
primă a luptătorilor, el le-a arătat cameradilor săi primej
dia, care îi astépta, și suflând apoi tare semnalul de asalt 
(„Sturm!“), a rechiămat dinvo ia sa proprie linia de tirail- 
leurî, care începuse deja a să retrage, la atacul de bajonetă 
cătră dușman. Trupa ascultă' voios semnalul venit la tim
pul séu, ér inimicul nu a putut resista acestui asalt ne
așteptat și resolut. Tot mai tare a sunat semnalul strigă
tor al bravului cornist, care a rémas tot între cei dintâi 
luptători, pănă ce vrăjmașul a fost gonit, și frontul ne
drept al companiei îndreptat în linia ce ’i se cuvenia.

Sergentul Dobașul de batalion
Albert Szabó, Antonie Borbáth,

Pedestrașul
Iosif Szatmáry.

în decursul bătăliei dela Solferino. avea al doilea ba
talion al regimentului ordin, să atace maierul ,,Casa Nouva“, 
care era ocupată prin dușman. Colóna de atac a fost însă 
primită de un foc nimicitor; din causa perderilor forte
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mari, înaintarea, fü întreruptă și se părea, că va £ res
pinsă de tot. In acest moment decidétor a eșit, sergentul 
Albert Szabó înaintea companiei, a arătat cu mâna înăl
țimea dela Cavriana, pe care se afla în decursul bătăliei ’ ' T A

Maiestatea Sa Impératuk și a strigat: „înainte soldați! 
împăratul nostru stă acolo în foc! El caută la noi, se ne 
purtăm dar cum se cade!“ Vorbele acestea au pătruns 
în tóté inimile, au reînviat vitejia lor și a însuflețit chiar 
și pe cei mai descurajați; toți mergeau în urma bravului 
sergent.

Nu se pot enumera aici pe nume toți acei bravi, 
cari — cuprinși de o însuflețire nobilă, —se înbuldiau pe 
lângă Szabó! Intre cei mai înfocați de entusiasma eră pe
destrașul Szatmâry, care striga: „Jur, că pănă ce voiü trăi, 
nu merg nici un pas înderept1-.

Dobașul de batalion Borbâth prinse dela un ortac 
cădut arma și tașca de muniție, și mersă cu cameradii 
sei la atac. Așa au ajuns acești bravi la maierul „Casa 
Nouva“, unde s’a început eră o luptă sângerosă, și în 
care a fost — durere! — greu rănit și cel mai brav sol
dat al batalionului. C-ădând jos, Szabó încă tot era cu 
inima sa între soții lui, ce stau în luptă, și uitându-și de 
sine, le striga, se nu se lase, până ce vor învinge, sau 
dacă ar cădâ, se cadă neînvinși, ca și el însu-șl.

Când a cădut leșinat jos, și nișce cameradi au vrut 
să-i dea mână de ajutor, el i-a trimis îndărept în luptă, 
dicendd-le: „înainte! Acolo se învingeți! Numai décá 
victoria va fi câștigată, atunci să vă pese și de mine!“

în decursul acestei lupte prea-crunte a cădut și bra
vul ostaș Szatmáry, care a rămas fidel jurământului seu.

Esemplul acesta al celor doi viteji, atât a însuflețit 
însă pe ceilalți ostași, încât aeeștia — după un asalt furios 
— au cucerit, pe urmă au și ocupat casa apărată de duș
man așa de bărbătesce.
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în decursul mai departe al bătăliei, bravul dobaș de 
batalion Borbáth a védut între luptătorii contrari pe 
un oficer mai înalt francez, și s’a decis îndată, se-l pușce. 
Fiind-că oficerul era călare pe un eal forte viu, care se 
mișca mereu dela un loc la altul, era greu a-1 nimeri, 
dérá dobásul aștepta la pândă cu arma pregătită, pănă 
ce a aflat un moment favorabil, în care a tras din pușcă 
și la doborît de pe cal jos.

Conducétoriul
lóén Duklan.

în bătălia dela Magenta primul și ál treilea batalion 
al regimentului nostru au primit porunca, se cuprindă Cu 
asalt șesul înalt dela San Damiano, care era forte des 
ocupat de francesi.

Cu osteridlă grea și cu multe jertfe s’a cucerit după 
o luptă sângerosă posiția întărită. Oficeri și suboficeri se 
întreceau în bravură și devotament (jertfire de sine).

între cei mai bravi suboficeri se afla mai cu semă 
conducătorul Ioan Duklan dela a 17 companiă.

Ținendu-și bine la-olaltă și conducând bine secțiu
nea sa, el a sprijinit forte mult dispunerile comandantului 
seu de companiă. Duklan se afla cu secțiunea sa tot acolo 
unde putea se foloséscá mai mult, și la asalt între cei 
dintâi. Prin curajul seu, și prin conducerea bună a tru
pei sale mici, i-a succes, se facă dușmanului perderi forte 
sîmțîtore, pușcând și lovind o mulțime din ostașii lui; în 
parte și cu mâna sa proprie. Pentru purtarea acésta vi- 
tdză a fost distins mai târziu cu medalia de argint pen
tru bravură.

Pedestrașul
Ioan lakuna.

A- 5 companiă a regimentului era în bătălia dela 
Magenta resfirată în linie de tirailleuri, și sta mai lung timp
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în luptă de foci Fiind însă dușmanul cu mult mai tare, 
compania în fine n’a mai putut să răsiste, și s’a retras, 
pușcând mereu în tirailleurii francesi, cari îi urmăreau.

între soldați!, car! să aflau mai aprópe de dușman, 
era pedestrașul Ioan Iakuna. Observând acesta, că un or
tac al lui â cădut jos, vătămat de un glonț, bravul pe
destraș n’a vrut se lase pe cameradul său, amenințat de 
sortea tristă de a fi prins de dușman, fără ajutor cu 
totul, că și el însu-și era tot în aceeași primejdie, dacă 
rămânea prea mult îndărăt. Iakuna a strigat dară la nisce 
cameradi, se oprăscă pe inimicul urmăritor, el însă a luat 
pe ortacul rănit pe umeri și l’a scos din focul dușmanului. 
Apoi s’a re’întors îndată erăși la locul de luptă, unde a 
mai și luat parte la un atac de voluntari, strălucit. Pen
tru acăstă faptă nobilă a fost mai târdiu distins cu me
dalia de argint pentru bravură.

Stegarul dela al 2-lea batalion
Alexandru Demeter.

In bătălia dela Custozza, când regimentul nostru a 
înaintat, ca se atace posiția inimicului pe délül Monte 
Croce, a 8 companiă, comandată de căpitanul Bittmann, 
a alergat cu stégül înainte și a eșit peste celelalte com
panii ale batalionului. îndată, ce s’a suit pe cósta délului 
în sus, a fost atacată pe neașteptate, de aprópe și din 
tóté părțile, de cătră o mulțime mare de dușmani, și a 
trebuit, ca se-și deschidă drumul să se -arunce cu baioneta 
spre dușman.

A

In lupta acésta de piept la piept, stegarul Deme
ter a fost încunjurat de dușman și separat de com
paniă; căpitanul Bittmann și sublocotenentul Artner au 
fost vătămați, mai mulți feciori, cari cercau să apere 
stégül, au fost loviți și au cădut, numai conducătorul 
Demeter și pedestrașul Vadász mai scutiră stégül. Tufița
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stégului era deja ruptă și mai mulți dușmani trăgeau 
deja de capătul stégului: când Demeter și-a recules în- 
c’odată tóté puterile, și a smuls stégül ârăși din mânile 
inimicilor. După acésta s’a aruncat de pe costișul délului 
la vale, rădimat pe parul stégului, și a sărit așa peste 
capetele mai multor dușmani ajunși deja în dosul lui.

La vederea acestei sărituri îndrăsnețe, grenadirii lom- 
bardini (italian!) au stat uimiți pe loc, feciorii regimen
tului nostru și cei dela a 15-lea batalion de vânători, când 
au védut, că Demeter era sculat în piciére, au alergat 
— adunándu-sé în grămedi — cătră stég, strigând de bu
curie. Atunci și dușmanii s’au trezit, și pricepând valórea 
momentului, au mers ârăși înainte cătră stegarul, ce îl 
scăpase; dar Demeter nu ’i-a așteptat, — ci făcend câte
va sărituri — a ajuns cu stégül în mână la o grupă 
de soldați de ai noștri, cari de loc l’au luat în mijlocul 
lor; pană atunci bravul pedestraș Vadász s’a opus bărbă- 
teșce dușmanului, ca sé-1 rețină dela urmărirea stegarului, 
și mai mulți feciori urmau esemplul lui. Din cei din urmă 
unii au cădut, alții au fost răniți, apărând stégül cătră o 
mulțime de dușmani, dér în fine i-a succes subcolonelului 
de Mederer a respinge pe inimic- de tot și a scăpat de- 
un finitiv stégül, (sfântul simbol al bărbăției militare!).

Cum au prețuit fapta lui Demeter toți aceia, cari au 
fost atunci de față, ne arată . purtarea unui căpitan dela 
al 15-lea batalion de vânători, care fiind însuflețit de 
bravura stegarului, ’i-a strigat acestuia: „D-Vostră sunteți 
vitéz!“ și l’a strîns în brațe și l’a sărutat.

Conducătorul Demeter, distins deja în anul 1859 după 
bătălia dela Magenta cu medalia de argint, clasa primă, 
pentru bravură, a fost răsplătit pentru scăparea stégului 
în bătălia dela Custozza cu distincțiunea înălțării sale la 
rangul de oficer, fiind numit sublocotenent.

Pedestrașul Vadász a fost distins cu „lăudarea apro- 
bătore“. Acest june, abia eșit din versta de copilărie, era 
la începutul resbelului din anul 1866 student la Budapesta.



A

îndemnat de patriotism, de ambițiune nobilă și db 
credință sa în poeșia vieței militare în timp de resbel, 
a mers chiar în contra voinței esprese a părinților sei 
la asentare și a intrat ca voluntar în regimentul nostru, 
la a 8 companiă. după ce ’și-a schimbat numele seu 
adevărat de Csoluoky în numele „Vadász". Gând s’a făcut 
ărăși pace, taina (secretul) nu s’a mai putut păstra, ade
vărul a eșit la lumină. însă, cu vedere la împrejurările 
frumóse, tinărului ostaș ’i s’a iertat ușor fugirea de acasă 
și schimbul numelui seu. „ Vaddsz“ a luat ărăși numele 
său adevărat de Csolnolvy, și s’a întors acasă, unde ’și-a 
continuat studiile întrerupte din causă așa nobilă. In re
gimentul nostru numele de Csolnolty și în viitor va rea
minti memoria onorabilă a tinărului erou Vadáss.

Sergent la 16-a companie
Francisc Tonhefner.

în bătălia dela Custozza între 3 și 4 ore după amédi 
maiorul de Fdbrizii înainta cu 7 compănii (6 dela al 3-lea 
și una -dela al 2-lea batalion; batalionul avea 3 divisiuni 
cu câte 2 compănii) prin valea rîului Tione cătră nisce 
déluri aprópe de satul Custozza, adecă cătră înălțimea 
„Monte,-Arabico“. Suind pe costa acestei înălțimi, trupa 
năstră a fost primită de un foc de pușcă forte viu al 
dușmanului. Mulțimea loviturilor arăta, că délül era ocu
pat de o trupă alăsă a inimicului; dară feciorii noștri, 
nepăsându-le de perderile grele, totuși înaintau resolut și 
fără întrerupere peste délül Monte-Arabico pănă la délül 
Belvedere, aprópe lângă Custozza. Căpitanul Drauăt, aler
gând cu a 8-a divisiune (adecă a 15-a și 16-a companiă) 
la atac, a eșit peste linia celorlalte divisiuni.

Lupta devenise tot mai generală; focul de pușcă să 
tot întindea, și mai multe glonțuri de tun au cădut în 
trupele, cari mergeau înainte. Terenul era forte acoperit 
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de fructe (bucate) și tăiat de șanțuri, vederea era forte măr
ginită. Căpitanul Draudt a călărit dară peste linia de tirail- 
leuri, ca se vadă mai departe, ce obiecte de direcțiune se 
dea Colónelor de asalt. Odată a dat de vre-o 50—60 bérsa- 
lieri (adecă venători aleși italieni), cari își descărcau armele 
'in el. Comandantul italian l’a vătămat greu la mâna 
stângă prin un glonț de revolver (pistol de repetițiune), 
un glonț de pușcă vătemă mâna drépta a căpitanului, și 
mai multe glonțe i-au trecut prin vesminte. Căpitanul 
Draudt a lunecat jos de pe cal, care era asemenea vată-' 
mat, și a cădut leșinat pe păment înaintea baionetelor 
inimice. în momentul acela sergentul Tonhefner s’a arun
cat din linia de tirailleuri, care ajunse mai aprópe, la locul 
unde zăcea căpitanul, și a cercat se-l scape din situațiu- 
nea periculosă.

Colonele de asalt conduse de maiorul de Fabrizzii 
erau ajunse atunci aprópe și se părea, că inimicul și-a fost 
pușcat muniția; aceste doué împrejurări ar fi fost causa, 
că căpitanul Draudt și sergentul Tonhefner, au remas în 
viață.

Sergentul duse pé căpitanul seu, purtându-1 câte
odată și pe spate, pănă la o casă, ce se afla în apropiere. 
Acolo a îngrijit de densul, legându-i ranele cum a putut 
de bine, fără ca se-i pese de glonțele, cari cădeau în casă 
prin ferestrile și zidurile sparte. Când a fost apoi Custozza 
cuprinsă de soldați! noștri și împrejurul satului curățit de 
dușmani, atunci Tonhefner a mers cu căpitanul seu la lo
cul de legare, care se afla aprópe de Beretara, și la urmă 
s’a întors eră la compania sa.

Fapta acésta curagiosă a sergentului i-a scăpat ar
matei și regimentului un oficer de frunte și un camerad 
forte bun, și a ținut familiei căpitanului pe părintele ei 
bun și iubit! Medalia de aur pentru bravură a fost dis- 
tincțiunea binemeritată a sergentului, pentru purtarea sa 
eroică și jertfitóre.
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Sergent în prima companie
Ignatie Böhm.

înaintea resbelului din anul 1866 suboficerul numit, 
după o bolă de friguri, care îl cuprinse în cetatea întă
rită de Mantua, atât era de slăbit, de se părea, că el nu va 
putea suferi greutățile resbelului. însă Böhm nu a voit se 
lipsescă în luptele cameradilor săi, și când audi, că regi
mentul să pregătea se pornăscă cătră inimic, a grăbit să 
iasă din spital, măcar că n’a fost încă sănătos de tot, și 
s’a întors la compania sa.

In bătălia dela Custozza el a condus linia de tirailleuri 
a compănii sale. Mergând tot înainte, a îndreptat focul 
tirailleurilor așa de bine, încât au pușcat mai mulți oficeri 
inimici. Când s’a espus înse prea tare, mergând prea de
parte înaintea feciorilor noștri, dușmanul îndată l’a încun- 
jurat și l’a despărțit dela companie. Böhm și-a spart cale 
cu arma în mână, aruncându-se furios pe vrășmașii cei 
mai de aprópe, lovind în ei din tóté puterile sale, ucigend 
și vătămând mulți din ei. Când l’a ajuns apoi compania 
sa, bravul sergent a predat comandantului seu de divi- 
siune, căpitanului Torkos, doi oficeri inimici răniți și prinși 
de mâna sa, pentru care a fost mai târdiu distins cu me
dalia classa 2-a de argint pentru bravură.

Sergent în prima companie
Ioan Mraovic.

La atacul cătră Monte Croce — în bătălia dela 
Custozza — acest sergent a comandat aripa stângă a li
niei de tirailleurl a companiei sale. La începutul luptei 
fiind rănit în umărul stâng, totuși conduse roiurile sale cu 
multă pricepere și vitejie; activitatea sa n’a slăbit nicî 
atunci, când el a fost vătămat și în cap. In acest moment 
el a observat, macar că îi curgea sângele pe ochi, cum
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să apropia inimicul cătră aripa stângă a companiei; îndată 
s’a aruncat cu nisce roiuri pe dușman, și l’a respins prin 
atacul séu viguros. Fiind Compania asigurată din partea 
stângă, îi succese a ataca și a respinge pe dușmanul de 
pe dâlma, ce să afla dinaintea frontului ei, și să cuprindă 
posiția acésta favorabilă. După-ce ajunsă Mraovtâ pe dâlma 
acésta, îșT adusă aminte și de ranele sale, și a lăsat să 
i-le lege cameradii lui, dér propunerea (sfatul) să se re
tragă din luptă, nici decum n’a ascultat’o, și nu s’a dus 
la locul de legare, pană séra după bătălie. Sergentul 
Mraoviti a fost distins pentru purtarea sa eroică cu clasa 
primă a medaliei de argint pentru bravură.

Pedestraș în prima companie
Mihaiu Hodak.

A
In bătălia dela Custozza, când subcolonelul de Me- 

derer a condus regimentul nostru (1-ul și al 2-lea batalion) 
la atacarea posițiunei italiane pe délül Monte Croce, prima 
companie, comandată de căpitanul Görbitz, a spart linia 
de tirailleurl italiană și cu acésta din urmă începeau a se 
retrage și reservele dușmanului. îndată compania a fost 
atăcată în aripa drépta de o reservă pitulată, care o primi 
cu foc neașteptat, descărcându-și de aprópe armele cătră 
ea. Căpitanul Görbitz de loc a cădut rănit; locotenentul 
prim Czernoeviő, întorcendu-se în drépta, a strigat „urra!“ 
și s’a aruncat pe dușman. Oflcerul a fost încunjurat îndată 
de patru grenadirl italieni, și unul din aceștia, contra căruia 
oflcerul în acel moment nu s’a putut apăra bine, l’a vă
tămat cu baioneta la falcă. Védénd acestea, îndată s’a 
urcat pedestrașul Hodak lângă oflcerul său, a străpuns pe 
un grenadir, și a coperit cu trupul seu pe oflcerul în 
spate; amândoi s’au apărat apoi la olaltă, pănă când mai 
mulțl feciori de ai noștri s’au adunat împrejurul lor.

Gu grupa acésta a mers locotenentul-prim Ozernoeviă 
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înainte, a respins pe ininiicu de pre deal, și á ocupat po- 
siția părăsită de el.

Acolo a găsit apoi érá pe mântuitorii! său, căruia 
ia strîns mâna spre mulțămire.

Fapta eroică a lui Hodak, vedută și aclamată de totă 
compania, a fost mai târdiu onorată prin clasa primă a me
daliei de argint pentru bravură.

Pentru bravurile cele eminente severșîte în bătălia 
dela Magenta au fost următorii feciori ai regimentului 
nostru, din partea comandantului de armată, contele de 
Gyulay, premiați cu următorele decorațiuni:

Cu medalia de aur pentru bravură:
Gefreiter Ștefan Doka....................... dela 13-a Comp.
Pedestrașul Ăiesandru Szász .... ., 18 ., „

Cu medalia de argint pentru bravură, clasa primă:
Corporalul loan Csorba ....................... dela 1 - a Comp

yy Petru Ferenczi. . . yy
Gefreiter Pavei Takács ................... „ 4 „ yy

yy Alesandru Demeter 4yy .. yy yy
Corporalul Frederic Federmark . . . ,, , 5 „ yy

Simeon Ignacsik .... 5 ..
yy Simeon Turoczy .... 6

Gornistul Dumitru Dekit................... „ 13

Cu medalia de argint pentru bravură, clasa a doua:
Gefreiter Ștefan Péter . dela l-ia Comp. de fisilieri.
Cornistul Ștefan Cozur . . .. 1 ,. yy yy
Pedestrașul losif Schneider. . .. 4 ..

yy Vasilie Balogh . . .. 4 .. yy
.. loan Jak un a .. 5 ,, ■ .. •• yy
yy Francisc Kosis . . .. 5 .. ..
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LăudațI publice au fost: Conducătorul Ioan Holub 
și Corporalul Friderik Schădlbauer dela 14-lea Companiă de 
fisilieri. . .

Pedestrașul Mihai Goz . . . dela 6-a Comp, de fisilieri.
Corporalul Caro! Benczhofer b 6 77 ' 71 77 77

Pedestrașul Hko Smak . . . 6 77 77 77 77

/van Lakatos . . 6 77 77 77 77

Sergentul Severin Mantuani 17 71 77 77 . . 77

Conducătorul Ioan Buktán 77 17 71 77 77 77

Pedestrașul Mihai Kobaiyi . . 77 17 71 77 77 77

>> Ștefan Nagy . . 77 17 77 77 77 7)

Mihai Simonyi. . 17 71 ?5 17 77

Gefreiterul losif Szabó . . • 71 18 77 77 77 77

în bătălia dela Solferino au fost următorii feciori pre- 
miați cu decorațiuni.

Cu medalia de argint pentru bravură, clasa primă: 
Sergentul Valentin Gorzo și Alesandru Bartha dela a 3-a 
companie de grenadiri, dobașul de batalion Antonie Borbath 
dela al 2-lea batailon.

Cu medalia de argint pentru bravură, clasa a doua: 
Conducătorul Luca Bartók dela a 2-a Comp, grenadiri.

77 Emerik Kovács „ 2 „ ,
Corporalul losif Krizamovic- 77 77 2 ș?

Conducătorul Ioan lakubetz 3 77 77

Grenadirul Francisc Sipos 77 .. 3 77 77 77

,, Gheorghe Fussik 77 77 3 77 77

Corporalul Andreiu Ernye . 77 ’ 77 4 77 17

C óraistul losif Huzina 77
. 4

Ț) 1) n

Conductăorul Martin Sos n îî 1 n V fisilieri.
Corporalul Petru Wayko T) n '7 n n

!> Ioan Oienyik JT T) 9 n n n

Sergentul Albert Szabó n 10 r n n
Conducétorul Ștefan Mizun n 10 n TI' n

2



- 18 -

Pedestrașul losif Szatmáry dela a 10-a Comp, fisilieri. 
Conducătorul Rudolf Lezinsky „ „ 12 „ „ „

Cu totul au căpătat regimentul nostru în bătălia 
dela Solferino. 3 medalii de argint prima și 16 de a 
doua clasă.

Prin poruncă de armată au fost lăudați:
Sergentul Karoly Zimmermann dela 1 - a Comp, grenad.
Corporalul Mihai Orosz . . . n 1 » 77 77

Gefreitérul Gheorghe Peter . . n 1 „ 71 77

Sergentul Antonie Rappe . . 77 2 „ T) fisilieri.
•n luliu Hűmmel. 71 2 „ 71 71

Pedestrașul Ștefan Csanik. . . h 2 » n 71

Ioan Wikliuk . n 2 „ Y) 77

Conducătorul losif Magyar. . . n 3 „ 71

Gefreitérul Nicólae Duhay . . n 3 „ 71 71

losif Keresztes . . n 3 „ Yl n
Sergentul Alois Machaty. . . n 3 „ 71 71

Conducătorul Mihai Nagy . . . n 3 „ 71

n Vasilie Kasko. . . n 3 „ 77

Corporalul Gavrila Hegyem . . n 3 „ 71 77

n Vasilie Kovács . . 71 3 „ 71 71

Pedestrașul Augustin Frankovio . ti 3 „ 71 71

T) Pavel Katko . . . n 3 „ 71 71

n losif Kopás . . . 71 3 „ 77 11

n losif Wokurka . . 7» 3 „ 77 77

Corporalul Gheorghe Neilinger. n 11 « 71 71

Conducătorul Ioan Oló . . . . r 11 „ 71 77

Pedestrașul losif Nyiryi 71 11 „ 71 71

n Vasilie Gólyán . . n 11 n 77 7?

Gefreitérul Teodor Tekucky. . r 12 „ 77 . 77

Conductorul Gheorghe Fitori . . n 12 „ 77 îl

Corporalul Ludovic Katona . . n 12 „ 71 77

Pedestrașul Mihai Szabó . n 12 „ 77

n Ioan Marton . . . 71 12 „ 71 77
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în bătălia dela Custozza au fost următorii feciori pre
miat! cu medalii:

Sergentul Ferdinand Kren . dela a 13 - a Comp, fisilieri
Gefreiterul Ștefan Deka . . fi fi 13 fi Tf fi
• fi Petru Oesz . . fi fi 13 fi Ti n
Pedestrașul Gheorghe Bogdan n n 13 n 7Í fi

fi loan Acsady . . n fi 13 Ti Ti fi
fi Ifasilie Hosz . . fi fi 13 Ti Ti fi
fi loan Bata . . . fi fi 13 r fi fi

Cadet-Serg. Frid. Schadlbauer n fi 14 Ti Ti fi
Conducătorul loan Holub . . n n 14 Ti Ti n

n Gavrila Baras. . •n n 14 n
Gefreiterul Mihai Simeon . . n fi 14 Ti Ti fi
Pedestrașul Banii Buriantsik . Ti Ti 14 Ti Ti fi
Sergentul Leopold Hann . . n T) 16 Ti Ti fi
Conducătorul Petru Nagy . . Ti n 16 Ti Ti fi

n Ștefan Katona n fi 16 Ti fi fi
Corporalul loan Beuterer n n 16 Ti Ti fi

n loan Brabo . . n fi 16 T) fi fi
Gefreiterul loan Sándor . . fi t> 17 Ti fi fi

Cu medalia de aur pentru bravură:
Sergentul Francisc Tonhefner dela 16-a companie.

2*

Cu medalia de argint prima clasă pentru bravură:
Sergentul loan Mraovio .... dela 1 companie
Pedestrașul Uihai Hodak .... fi 1 fi

fi Alesandru Batori fi 2 fi
Sergentul Francisc Gálósz. . . . fi 5 fi
Conducătorul loan Bolta........................ fi 6 fi
Gefreiterul loan Szalay . . fi 6 fi
Pedestrașul Dumitru Suta . . . . fi 7 fi
Sergentul Stanislau Hawelinszky . fi 8 fi
Conducătorul Alesandru Papp . . . fi 9 fi
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Conducătorul Alesandru Szabó . . dela
•* n

9
9

companie.
77losif Nagy /. . .;

Corporalul Pavel Dacher n 11 77

Pedestrașul Dumitru Csacsko n 1.1 77

7? Nicolae Beres . • • 71 13 77

Sergentul Simeon Miszkuj.. 71 14 7?

Corporalul Emerik Lóo . .. * ' 77 14 77

Pedestrașul Mihai Mészáros . 71 15 71

Gefreiterul Elek Nyitray .. 71 16
77 losif Teiehâzi . r> 16 7)

Conducătorul Móricz HHovics . 77 17 77

Co mistui loan Szenti . . * - 7? 18 71

Cu medalia de argint clasa a doua pentru bravúr
Sergentul Ignație Böhm . . . . dela 1 companie.
Conducătorul Francisc Waimann 7? 1 1?

n losif Danko . 7? 2 71

n losif Stankowiă . • ’ 7? 2 77

Corporalul Alesandru Varga • * 77 2 77

Sergentul Ludovic Nagy n 3 7)

Pedestrașul loan Wecsendak. * • 77 4 n
Conducătorul Eduard Thurmann ' • 77 5 71

Sergentul luliu Bonis ' ■ 77 5 77

Gefreiterul Dumitru Csora . • * 7? 5 71

Corp.-Qua-Sergent Eugen Ferenczy n 6 r>

Pedestrașul loan Gojdics . . * * 71 6 71

n Alesandru Opinok • ’ 77 6 77

Conducătorul Stefen Arany • ' 77 7 77

Corporalul loan Schmid . . 77 7 77

Sergentul Ludovic Medvey . • 71 . 8 77

Conducătorul Ștefan Tolnay . ’ • 77 8 77

> v Valentin Szabó . • ‘ 71 9 71

Gefreiterul Sigmund Pataky. 7? 9 n
Pedestrașul losif Kis . . . • ’ 7? 9 71

Conducătorul Gheorghe Markuj • 7? 10 7?
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Conducétorul Francisc Atyim . . delá 10 companie
n Mihai Adorján . . • * 11 71

Gefreitérul Andrei Pipas . . ' w 11 Ti

Pedestrașul losif Nagy ... • ' TT 11 ■ 9

Conducétorul losif Kis . . . . ' TT 12 7)

Corporalul Valentin Nagy . 71 12 Ti

n Ștefan Almasi . . n 12 71

51 Caro! Hunyadi n 12 TI

tt Francisc Szilagyi • n 13 n

Gefreitérul Ladislau Wancsa ' TT 13 71

Dobásul losif Molnár. . . TT 13 tt

Pedestrașul Gheorghe Paczkan . • Ti 13 71

n Alesandru Papp . . ’ Ti 13 TT

n Ștefan Popovic . . • Ti 14 tt

Sergentul Ladislau Stokár . . TI 15 71

Cadetul Constantin Kocsoba • n 15 71

Pedestrașul Andrei Kapocs . . • n 15 n

n Gheorghe Karácsoni 15 tt

Conducétorul losif Bodo . . . n 16 71

T Alesandru Kovács . 71 16 71

Corporalul Ștefan Tóth . . • n 16 TT

Gefreitérul loan Hevelc . . • n 16 TT

Sergentul loan Szente . . . • TI 17 TT

Conducétorul Ștefan Demes . . • tt 17 TT

Corporalul Martin Huszár . . n 17 TT

Gefreitérul Gheorghe Turbula . n 17 71

Pedestrașul Ladislau Móricz .■ . 7? 17 TT

Recunósceri de laudă căpătaseră:
Corporalul Ludovic San . . . dela 1 companie
Gefreitérul Andrei Gyene . • TT 1 TT

n Gavrila Bán. . TT 1 n
Pedestrașul Gheorghe Geczko TT 1 n

» loan Gsismás . TT 1 71

71 Ioan Bodnár. . • • ti 1 n
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Corporalul
»•

Alois Gdlyâsi. , 
Ioan Boros . .

. dela
• n

a
fi

2-lea
2-1 n

comp
fi

Gefreitérul Gheorghe Huszty. • r> 2-1 » ■ n

Pedestrașul Andrei Bujaka . • n fi 2 n n
n Ioan Lespak . . • fi fi 2 „ fi
n Ștefan Csibere fi fi 2-1 fi fi

Gefreitérul Francisc Paku . ‘ fi fi 3 „ fi
Corporalul losif Hajdúk '5 „ fi
Gefreitérul Ladislau Nyitrai. n 5 „ fi
Pedestrașul Iosif Hiripi . . fi fi 5 n fi

n Ioan Törők . . fi n, 5 n fi
n 'Francisc Fabian . ♦ fi fi 5 „ j*

Sergentul Pavel Stier . . fi fi 6 n fi
Conducétorul Ioan Danko . . • fi fi 6 „ fi
Corporalul Carol Hagy . . fi fi 6 „ fi
Gefreitérul Ladislau Artyi . • fi fi 6 „ fi
Pedestrașul Ioan Beregyi . . fi- fi 6 „ fi

Antonie Anger • fi n 6 „ fi
Gefreitérul Mihai Bak . . • , fi fi 7 „

n Albert Gyetl . . • fi fi 7 „ fi
n Alesandru Veres . fi fi 7 „ îi

Pedestrașul Ioan Hütter . . • fi fi 7 „ fi
n Ștefan Arkoly. . fi fi 7 „ fi

Dobásul Iosif Herczeg . . • fi fi 7 „ fi
n Francisc Dino • fi fi. 7 „

Corporalul Mihai Kinal . . • fi n 8 „ fi
n Andrei Matyi. . • fi fi 8 „

Gefreitérul Ioan Csepke . . • fi fi 8 „ n
n Ioan Csolnoky fi fi 8 „ fi
r Ștefan Bâcz . ■. fi fi 8 „ fi

Pedestrașul Iosif Ablonczi. . fi fi 8 „
fi Gheorghe Togyer. • ’ fi fi 8 „ fi

' Conducétorul Gheorghe Wagner • fi fi 9 fi
Gefreitérul Gheorghe Kajnik • fi fi 9 „ fi

fi Andrei Varga. . • fi fi 9 „ fi
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Gefreitérul Iosif Neher ■ ■ , d ela a 9- ea comp
Peddstrașul Ludovic Pásti . . . n r 9 n n

n Pavei Bűrcs . . . ti , T) 9 7) n

n Ladislau Kárdár. . ti TI 9 7) 7)

n Andrei. Kapusi . . n T) 9 71 TI

7) loan Fehér. . . . n ti 9 71 TI

Conducătorul Pavei Toth . . . n ti 10 71 n
Corporalul Iosif Varady . . . r> T 10 71 TI

Gefreitérul Ladislau Papp . . n 7) 10 71

Pedestrașul Mihai Szalacsi . . n TI 10 7) 71

n Andrei Bartha . TI T) 10 71 71

n Titus Faulwetter. . 71 71 10 71 TI

Sergentul Ștefan Szoba . . . îî n 11 71 71

Conducătorul Loan Dărăbant . . n 7) 11 71 71

Pedestrașul I. Benyamin Csengeri n 71 11 71 71

Cadet-Corpor Iosif Herczig . . n 71 11 71 n

Conducătorul Andrei Botos. . . ti n 11 71 TI

Sergentul Antonie Briginovic . n 7) 11 T) 71

Corporalul loan Bab ies 7) 71 12 71 71

Gefreitérul loan Szakmasâgyi . n n 12 7t 71

Pedestrașul Ladislau Kis. . . ti T) 12 n 71

n Ludovik Takács . . n 71 12 n TI

n Ștefan Bodor . . . * TI 12 n 71

Ludovic Veres . . n 7) 12 Ti 71

Iuliu Gáspári . . TI 13 7) 71

n Mihai Kis .... n n 13 71

n Ladislau Sztan . . 7) n 13 n n

n loan Rednik . . . n 71 13 71 TI

n Alesandru Trukdcs . n 71 13 71 71

Cadetul Caroly de Wirkner. ti n 15 71 7>

Pedestrașul Pavei Nemethy . . n 71 15 71 71

Gefreitérul Andrei Szabó. . . n 71 16 TI 7)

n Losif Krajnik . n n 16 n 17

Gefreitérul Karol Petro . n 16 Ti 7)

Pedestrașul Andrei Murgi . . n n 16 T) 71 -
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Pedestrașul
n

Dumitru, Hunti . 
Mihai Babér . .

. dela
* n

a 16-lea
„ 16 „

comp
Ti

Gefreiterul Alesandru Kiizma • 7) n 16 „ Y

r> Gheorghe Süket . y „ 16 „ D

n loan Huria . . * n » 16 „ Ti

y Mihai Paczkan . * n n 16 „ TI

Pedestrașul Iakob Vida . , * n „ 17 „ Ti

y Iosif Milak . . • n n 1 n W

n Petru Tisza . . • n „ 18


